

美国拟向沙特提供F-35战机

中东力量平衡会否因此改变？

据新华社电 美国总统特朗普与沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德18日在白宫会晤，双方就防务合作等达成协议。白宫当天发表声明说，特朗普已批准一项面向沙特的“重大国防销售方案”，包括未来向沙方交付F-35战斗机。

沙特是美制武器主要客户，多年来一直有意购买F-35战机。有媒体分析说，如果成交，沙特将成为中东地区除以色列之外首个获得F-35的国家，这可能将削弱以色列相对于周边国家的军事优势。

F-35战机由美国洛克希德—马丁公司制造，是世界先进隐形多功能喷气式战斗机之一。目前，美国只向长期军事盟友出售该型战机。据该公司介绍，F-35主要有A、B、C三种机型，包括美国和以色列在内的20个国家配備使用。

波兰将关闭俄罗斯驻格但斯克总领馆

新华社电 波兰外交部长拉多斯瓦夫·西科尔斯基19日宣布，将关闭俄罗斯驻格但斯克总领馆，这是俄方在波兰的最后一处领事馆。

西科尔斯基在当天的记者会上宣布，他已决定撤销俄罗斯驻格但斯克总领馆的运作许可，且这一措施并非对近期破坏行为及俄罗斯敌对行动的全部回应。他表示，波方曾多次警告俄罗斯，如果其不停止对波兰的敌对行为，将进一步削减其在波兰的外交和领事机构。

目前，位于华沙的俄罗斯驻波兰大使馆仍保留。西科尔斯基表示，该

文/陈卓栋 江人宣

被誉为“中国侨都”的江门即将迎来一场咖啡人才“盛事”：2025年广东省咖啡师职业技能大赛暨粤港澳青年咖啡师技能创新创业交流活动，将于11月28日-30日在江门开平市塘口镇塘口墟举行。全省23支代表队、68名选手、27名裁判将参与大赛活动。对于粤港澳咖啡技能人才培养与交流而言，这是一场具有引领作用的重要活动。

据介绍，这次大赛有三个显著特点。

首先，本次大赛邀请香港、澳门单独组队参赛，赛事规模和参赛队伍实现突破。

其次，大赛创新人才培养模式，构建“培训—竞赛—评价”人才培养链条。大赛设置“咖啡拉花制作”与“咖啡杯测”两大竞赛模块，全面考核选手的专业水平与综合素养。赛事参照咖啡师国家职业技能标准，将对决赛获奖选手按程序核发咖啡师技师（二级）或高级工（三级）职业技能等级证书。现场还将举办系列培训展示活动，组织“即学即会”手冲咖啡公益课程、冠军大师公开课和粤港澳咖啡师职业技能评价“一试三证”项目推广等活动，构建“培训—竞赛—评价”人才培养链条。

此外，大赛聚焦“赛创产”融合，打造“就业—创业—产业”一体化发展模式。大赛选址在农文旅融合发展基础好、返乡入乡创业氛围好、咖啡文化气息浓郁的开平塘口镇，组织了咖啡集市、咖啡精品展、寻觅“心动咖啡角”“咖啡+文创”特色赛道优秀项目展示和咖啡“创业一件事”服务推介等一系列丰富多彩的活动，打造集技能竞赛、产业联动、文化体验与消费场景于一体的咖啡盛会。

大赛这些特点的背后，是江门咖啡产业发展的巨大人才助力。

粤港澳咖啡师职业技能评价“一试三证”项目为大湾区产业升级储备复合型技能人才
江人宣供图



一场粤港澳人才盛事 为侨都咖啡增添醇郁浓香



高水平竞赛为产业发展注入新动能

提起江门，“侨都咖啡”是近几年令人印象深刻的关键词之一。江门市商务局副局长李肇贤介绍，江门已形成从“豆子”到“杯子”的完整产业链：上游有获得食品生产许可证资质的咖啡企业21家，年产能超6000吨，出口量占全国2成以上；中游聚集300余家咖啡器具生产企业，年产值超20亿元；下游建成成熟的服务体系，助力超2万家咖啡店开拓市场。截至2025年10月底，江门市存续咖啡类经营主体超1900户，年销售额超5亿元。在全国城市咖啡门店排名中，江门每万人拥有咖啡店数量高居全国第5位。一颗小小的咖啡豆，带动着生产、服务、消费等领域，起到越来越大的作用。

对于蓬勃发展的产业，人才是重要资源。江门市人力资源和社会保障局副局长吴克勇介绍，近年来江门着力构建多元

培训体系，建设了集培训、考核、竞赛于一体的专业化实训基地，开展豆种类别、烘焙度区分等“通识类”培训和手冲咖啡、意式咖啡萃取等“专业类”技能培训，2023年至今已累计培训8452人次；同时，积极开展“专业类”进阶培训，今年以来累计培训1241人次。未来，江门市还将开展咖啡师大规模职业技能培训，推动江门相关职业（技工）院校开设咖啡相关专业或课程。

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。“十五五”规划建议提出“大力提振消费”“扩大优质消费品和服务供给”，这给了江门咖啡产业难得的发展机遇。在这个重要时刻，2025年广东省咖啡师职业技能大赛在江门举办，可谓恰逢其时。

本次大赛为广东省举办的咖啡师职业技能省级一类竞赛，是省内级别最高

的技能竞赛。广东省人力资源和社会保障厅二级巡视员刘剑莉表示，通过高规格举办全省咖啡师职业技能大赛，希望能够实现“三个引领”：一是引领行业标准建设，为咖啡师技能评价树立“省级标杆”，推动建立规范、统一、科学的行业技能体系；二是引领人才技能提升，大赛对标高级工职业能力要求，通过“以赛促评、以评促技”畅通技能人才职业发展通道；三是引领产业融合发展，通过大赛选拔高素质人才，为产业升级提供支撑，并带动咖啡文化与文旅、文创等业态深度融合。“江门拥有深厚的咖啡文化底蕴、坚实的专业产业链支撑以及成熟的区域协作机制，在此办赛不仅能够有效提升咖啡师职业能力、推动行业标准化发展，更能充分发挥侨都资源优势，为广东咖啡产业高质量发展注入新动能。”

高市企图修改“无核三原则”？ 日本政界人士：这是国策，不可改！

新华社电 对于日本现任首相高市早苗拟修改“无核三原则”的企图，连日来，日本两位前首相、包括核爆受害地广岛和长崎在内的日本多地官员、核爆受害者组织接连发声，公开表达强烈反对的意见。他们强调，“无核三原则”作为日本国策不可改变，修改这一原则是明显的“逆行”，日本国民绝对不会答应，并表示推进核裁军是民众心愿，切实倾听民众声音是首相责任。

据广岛当地媒体18日报道，日本前首相岸田文雄在接受采访时说，从担任首相时起，他就已明确表示，将延续历届政府立场，继续把不拥有、不制造、不引进核武器的“无核三原则”作为国策，自己在这一问题上的态度从未改变。

前首相野田佳彦日前在长崎县接受当地媒体采访时指出，“无核三原则”是日本的国策。他直言，目前“对高市内阁感到不安的国民正在增多”，“今后将在各种场合继续向政府强烈表达自己的担忧”。日本民众多次集会抗议美军暴行，批评日本政府未能妥善处理驻日美军相关问题。

冲绳再曝美军士兵性侵少女事件

新华社电 日本冲绳县警方19日通报又一起驻日美军涉性暴力事件。一名美军士兵涉嫌强制猥亵未成年少女，案件已移交检察机关。冲绳县政府对此表示强烈愤慨，要求美军“严管”基地士兵。

据警方通报，涉案美军士兵现年20多岁，今年6月在冲绳县一处美军基地外强制猥亵一名未满18岁的日本少女，两人并不相识。这名少女呼救后，那名美军士兵逃离现场。冲绳县警方根据受害人证词和监控录像锁定了犯罪嫌疑人。

冲绳县知事玉城丹尼19日说，驻日美军这种罔顾女性人权和尊严的恶劣行径不容原谅。他要求美国军方加强对士兵的教育管理，防止类似事件重演。

长期以来，驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属仅在冲绳就犯有刑事案件约6200起，其中包括杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

今年9月，冲绳县一家法院二审判处一名美军士兵5年监禁，维持一审判决。这名士兵被控2023年12月在冲绳诱拐并性侵一名未满16岁的日本少女。今年6月，冲绳那霸地方法院判处另一名性侵女性致人受伤的美军士兵7年监禁。

日本民众多次集会抗议美军暴行，批评日本政府未能妥善处理驻日美军相关问题。

2025年11月20日 / 星期四
责编 许静 / 美编 刘栩 / 校对 景桂

三地交流培育储备复合型人才

与这次大赛同期举行的，还有粤港澳青年咖啡师技能创新创业交流活动。这场交流活动涵盖三类特色项目：一是“咖”市集。组织“即学即会”手冲咖啡公益课程、咖啡冠军大师公开课、“咖啡创业一件事”辅导等各项活动。组织20多家粤港澳代表性咖啡企业和技工学校，集中展销咖啡豆、即饮产品等各类商品、咖啡伴食以及非遗文创；二是“咖创馆”。在开平市文旅创业孵化基地二楼，举办侨都咖啡精品展，组织咖啡产业交流会，举办创业主理人交流分享会，打造咖啡文化展示与技艺交流的多元平台；三是“啡来不可”。组织来江新青年人才和港澳青年组团来到活动现场开展研学体验，开展“寻觅心动咖啡角”主题打卡活动，进一步激活咖啡消费与文化互动。

江门是“中国侨都”，且与港澳地缘相近、人缘相亲、文缘相似。江门咖啡产业的发展，与港澳有着密不可分的关系。2002年，在香港经营的香记咖啡集团进入江门，开设香记（江门）咖啡有限公司，成为江门市第一家专业咖啡烘焙生产基地。这也让江门成为全国最早的咖啡烘焙基地之一。随后，诚品、香记、华盛等具有“港澳血统”的咖啡烘焙生产企业也随之进入江门。

在这些企业的带动下，江门咖啡产业链茁壮成长。目前在江门咖啡产业链中，来自港澳的人才仍贡献着巨大力量。而经由港澳这个面向世界的窗口，“侨都咖啡”走出国门、走向海外。在粤港澳大湾区加速融合的今天，包括江门在内的广东咖啡业

者加强与港澳业界的交流，不仅是顺应产业前进的巨大“惯性”，也显示着三地合力做大做强的抱负。

作为“中国侨都”，江门勇担使命、先行先试，在全国率先探索实施粤港澳咖啡师“一试三证”评价机制。

据介绍，江门从2019年开始与澳门建立技能评价合作机制，港澳合作基础扎实。在此基础上，江门发挥咖啡专业委员会和行业企业作用，通过政府“出资金、出场地”、行业企业“出专家、出标准”的方式，共同探索粤港澳大湾区“技能+产业”试点合作，推动咖啡师“一试三证”项目落地；牵头组建由50余名粤港澳专家、学者、企业骨干组成的联合团队编制评价规范，开发了涵盖五级至二级的四本培训教材及评价题库，并通过三地联审机制，确保标准与港澳职业能力体系接轨；评价内容丰富全面，考核考生的理论知识与实际操作技能，包括咖啡服务、咖啡制作、品鉴、烘焙、设备清洁维护及经营管理等多方面专业功底和创新能力。

粤港澳咖啡师职业技能评价“一试三证”项目通过一次考试核发内地职业技能等级证书、香港专业能力证书、澳门职业技能证明书、澳门职业技能认可基准（MORS）证书，打破区域职业技能评价壁垒，为大湾区产业升级储备复合型技能人才。

吴克勇介绍，截至2025年10月底，已有102人次获得咖啡师粤港澳技能证书。下一步，将推动“一试三证”模式的社会化推广，并试点开展技师级别评价。